
Verbos regulares



Conceito

O verbo se flexiona em:

Número (singular/ plural)

Pessoa (primeira, segunda, terceira)

Modo (indicativo, subjuntivo, imperativo)

Tempo (pretérito, presente, futuro)

Voz (ativa, passiva, reflexiva)



Conceito

Pode indicar:

Ação (fazer, copiar)

Caráter de estado (ser, ficar)

Fenômeno natural (chover, anoitecer)

Ocorrência (acontecer, suceder)

Desejo (aspirar, almejar)



Conjugações

Há três conjugações (1ª, 2ª e 3ª) que dividem os verbos em suas 

flexões. Para cada uma delas existe um modelo que é chamado de 

paradigma no qual indica as formas consideradas regulares. Os verbos 

podem ser classificados em:



Regulares

A)Regulares: Obedecem a um paradigma.



Irregulares

B)Irregulares: Apresentam irregularidades no radical e/ou nas 

terminações:



Estrutura

Radical+ vt + dmt + dnp

a)Radical: morfema que contém o significado essencial do verbo:

Estudar

Amar

Vender

Partir.



Estrutura

b)Vogal temática: morfema que permite a ligação entre o radical e as 

desinências.

• Primeira conjugação: -a

Solt-a-r, deix-a-r

• Segunda conjugação: -e

Sofr-e-r, viv-e-r, pôr

• Terceira conjugação: -i

Assist-i-r, decid-i-r



#Alerta:

Alomorfia na VT: 

No pretérito perfeito, VT= A:

1ªp.s. -> e

3ªp.s. ->o



Estrutura

c)Desinências: são morfemas acrescentados ao verbo para indicar suas 

flexões.

-Desinências Número-Pessoais (DNP):
Padrão Presente do 

indicativo
Pretérito 
perfeito

Futuro do 
presente

Futuro do 
subjuntivo

Eu -o -i -i

Tu -s -s -ste -s -es

Ele -u

Nós -mos -mos -mos -mos -mos

Vós -is -is -stes -is -des

Eles -m -m -ram -ão -em



Desinências

a)Modo Indicativo: Certeza

Tempos verbais do modo indicativo:

•Pretérito mais que perfeito: DMT=ra

Obs.:2ªp.p-> -re

Eu cantara



Indicativo

• Pretérito Imperfeito (antigamente):    DMT= 1ª conj.: va

Obs.: 2ªp.p.->-ve
DMT: 2ª e 3ª conj.: ia

Obs.: 2ªp.p.->-ie
Eu cantava

•Pretérito Perfeito (Ontem)

DMT= não há.
Eu cantei



Indicativo

•Futuro do pretérito: DMT: ria

Obs.:2ªp.p-> -rie

Eu cantaria

•Presente( atualmente) 

Eu canto



Indicativo

•Futuro do presente (amanhã):  

DMT= tu, ele(s): rá;

eu, nós, vós-> - re

Eu cantarei



Antigamente

Ontem

Arrependimento

Hoje

Amanhã



Subjuntivo

b)Modo Subjuntivo: Condicional, hipótese, desejo, dúvida.

Tempos verbais do modo subjuntivo:

•Pretérito imperfeito(Se): DMT= sse

(Se) eu cantasse



Subjuntivo

•Presente: VT =-a        DMT= -e    

VT= -e,-i        DMT=-a

(Duvido que) eu cante, que eu venda, que eu parta

•Futuro (Quando): DMT= -r

(Quando) eu cantar



Se

Quando

Duvido que

Duvido que



Imperativo

Modo Imperativo: Ordem

Tempo verbal do modo imperativo:

•Presente
Negativo: CtrlC do presente do Subjuntivo.

Eu
Não cantes tu
Não cante você(ele)
Não cantemos nós
Não canteis vós
Não cantem vocês( eles)

Presente do subjuntivo



Imperativo

Afirmativo: 2ªp.p/s.-> Presente do indicativo –s

Eu

Cantas-> Canta tu

Cante você = negativo

Cantemos nós= negativo

Cantais-> Cantai vós

Cantem vocês= negativo

Highlight

Highlight

Highlight

Highlight

Highlight

Highlight

presente do subjuntivo

Presente do indicativo



Imperativo

Negativo: CtrlC do presente do 

Subjuntivo.

Eu          

Não cantes tu

Não cante você (ele)

Não cantemos nós

Não canteis vós

Não cantem vocês (eles)

Afirmativo: 2ªp.p/s.-> Presente do 

indicativo –s

Eu

Cantas-> Canta tu

Cante você = negativo

Cantemos nós= negativo

Cantais-> Cantai vós

Cantem vocês= negativo




